编辑 张茜琦 美编 代小杰 责校 唐斌 电话:64101673 svzx10@126.com

# 机酒价格起飞 旅游业提前进入"十一"时间

#### 境外日本热度居首

随着第三批出境团队游国家名单,中秋、国庆假期连休8天等利好出境游的信息接连公布,海外目的地的热度也发生了变化,日本成为国庆期间最火出境目的地。

携程跟团搜索量显示,近一周日本搜索量已超过东南亚的泰国、新加坡跃居第一,此外,土耳其、澳大利亚的产品搜索热度均上涨50%左右。途牛数据显示,亚洲方向,新加坡、日本等目的地的自由行热度较高,价格总体略高于暑期。

"当前携程已上线日本跟团游、目的地参团、私家团、半自助等2000余条产品,国庆前后日本旅游有望迎来爆发期。"携程团队游日本负责人介绍。携程数据显示,近一周日本团队游产品预订量环比上月同期增长近九成,预订国庆出发的日本团队产品量环比增长超5倍。

除了日本,在出境长线游目的地中,澳大利亚也是引发较高关注的国家之一。途牛相关负责人表示,"自第三批出境跟团游目的地名单发布以来,澳大利亚跟团游热度较高,途牛在8月16日会员日推出了澳大利亚、东欧等更多国庆预售长线旅游产品"。目前,新西兰国庆团期已基本满团。

而在欧洲方向,途牛数据还显示,法意瑞 连线12日跟团游热度较高,团期是国庆前出 发,很多年轻游客选择在国庆8天长假的基础上请假4天,拼假出游。此外,中东、非洲方面,国庆团期热度最高的是埃及迪拜10日跟团游、伊朗10-11日跟团游。

不过,火热需求之下,地接资源也变得紧 俏。众信旅游集团媒介公关经理李梦然表示, 第三批出境跟团游目的地名单发布后,很多国 家及地区的地接资源比较紧缺,但需求随之增 多,整个旅游供应链还未完全捋顺。"目前来看, 日本的地接资源价格有所上浮。"

寰莎欧旅游集团(Vosaio Travel Ltd)北方区总经理刘莹莹告诉北京商报记者,"欧洲地接目前的用人情况比较紧张,再加上人力资源也比较贵,所以人员成本上涨,也导致我们地接价格涨幅还是比较大的,差不多在30%—40%区间"。

同程研究院首席研究员程超功认为,出 境游复苏有望在今年中秋、国庆期间迎来首个 里程碑。日本、韩国等目的地及欧美长线游的表 现也将带动相关目的地的机票、住宿需求。

#### 境内新疆、青海成热门

出境游走热的同时,境内游的需求也丝 毫未减。同程旅行数据显示,最近一周,预订 境内机票的出行人数环比增长超四成。

从途牛"8·16"会员日预订数据来看,国 庆团期的旅游产品已迎来预订热潮,华南方 向的广东、海南以及西北方向的甘肃、青海、 新疆等目的地保持了更高的预订热度。

一家负责西北游私家团定制的旅行社工作人员告诉北京商报记者,目前国庆假期期间青甘地区的旅游团还有空位,但也所剩不多。"黄金周期间大家出行意愿较高,游客数量增多,但敦煌莫高窟的门票和沿途住宿资源有限,因此需要提前一个月预订才比较保险。"

程超功表示, 黄金周期间的国内长线游 市场有望延续暑期的热度,部分热门目的地 的客流量有望超疫情前同期水平。

此外,途牛相关负责人指出,本地及周边 自驾游、高铁游及主题乐园游仍将是消费者 热衷的出游方式。

仅从"十一"假期酒店预订量来看,去哪儿大数据显示,截至8月8日,平台量最高的城市TOP10为北京、杭州、长沙、成都、上海、西安、重庆、深圳、南京和武汉。事实上,这些城市今年以来始终热度不减,不难判断,"十一"期间,这些城市也将迎来又一次的旅游高峰。

#### 部分机票涨超300%

高涨的出行意愿也带动了境内外机酒价格的上浮。

根据航旅纵横大数据,截至8月22日,中 秋、国庆假期的出入境机票预订量超42万,比 一周前预订量增长近23%。 同程旅行平台数据显示,国庆假期首日 (9月29日)国际机票的均价约为6696元(不含税费),较暑期均价高出约72%。从9月25日开始,国际航班票价将明显上涨。

赴日航线仍是出入境航线中价格涨幅最为明显的。据携程App,9月29日-10月6日北京往返日本大阪的国航机票票价为13915元,相较9月1日-8日(同为周五出发)的3465元,涨幅超300%。

而国内机票的价格上涨也十分显著。同程研究院分析,中秋、国庆假期期间探亲流及旅游客流高度叠加,国内机票平均价格将稳定在千元以上,整体价格水平预计将超过暑期。具体来看,中秋、国庆假期首日国内机票均价约为1293元(不含税费),相比暑期上涨近四成。

北京商报记者在携程App上查询国庆假期北京直飞西宁的机票,其最低价显示从9月26日开始上涨,在9月29日达到峰值2060元;北京直飞乌鲁木齐最低价则在9月28日达到最高2330元;同样,北京直飞三亚的最低价在9月29日涨至2910元,而9月初最低价仅580元。

除了交通出行,住宿的价格也出现不同 程度的上浮。

以青甘旅游路线为例,上述旅行社工作人员称,"十一"期间沿途的住宿费用比淡季上涨50%。北京商报记者在携程App搜索发现,全季酒店海西大柴旦店在10月1日和2日的最低房价已涨至1032元/晚,相比9月中旬

的399元/晚,涨幅超过150%。

#### 目的地加强引导中文导游培训

在经历了前两批出境团队游目的地的放 开后,旅游供应链中的各环节主体经营者也 有了更多经验。下半年以来,在暑期和国庆假 期旅游需求动能加持下,旅游供应链的修复 也在持续加快。

在地接人力资源出行短缺后,部分国家 也越发重视针对中文导游和工作人员的培训。澳大利亚旅游局东半球市场及国际航司 业务执行总经理何安哲和瑞士国家旅游局中 国区主任常典娜分别表示,目的地也在加强、 引导对当地工作者的中文培训。

作为旅游产品供应商,旅行社和在线旅游平台也纷纷开启提前布局。"第三批的产品研发及上架速度要快于之前两批次,主要是经历了之前的逐步开放,我们已提前对接了未开放地区的供应链,也将与供应端的合作签约前置,因此得到消息后近乎可以第一时间就上线相关产品。"携程集团旅游事业群团队游业务总经理肖吟元说道。

针对年初至今的境外热门景区、目的地和酒店品牌等,携程也做了定向采货,也收到了商家侧的反馈。"虽然当前出游已不再受限,但越来越多用户养成了'要旅行先囤货'的消费习惯,商家也愈发重视预售这一渠道。"携程相关负责人表示。

不过,目前反映的"十一"假期旅游情况也并非全貌。由于高铁票预订仅提前15天开售,且相对境内长线游和出境游来说,短途游所需的计划时间不需要提前很久,因此"十一"境内短途游趋势还需进一步观察。李梦然指出,出境游涉及签证问题会提前收客,但目前针对"十一"境内游的收客尚未全面开启,预计后续"十一"出游会持续走热。

"毫无疑问,今年'十一'会迎来一波集中出行高峰。在前期产品准备和收客阶段,旅行社要及时提醒游客确认护照的有效期,以及护照是否还能留出对开空白页。在临近行程出发前,旅行社也要提醒游客提前到达机场,做好对游客文明安全出游的提示,以保证其能更好地出行。"李梦然补充道。

北京商报记者 关子辰 牛清妍

#### 独家专访MSC地中海邮轮中国区总裁黄瑞玲:

## 提高直销占比 双船三母港加码中国市场

包含日、韩等第三批出境跟团游目的地的恢复,对于停航三年多的中国邮轮国际航线来说无疑是一个重磅利好消息。在政策东风的加持下,部分外资邮轮企业也开始加码明年的中国邮轮市场。作为明年市场上仅有的两家外资邮轮企业之一,MSC地中海邮轮中国区总裁黄瑞玲在接受北京商报记者独家专访时谈到,明年不仅将在中国实现双船三母港的部署计划,还将着手筹备寒假冬季航线。同时面对中资本土邮轮的即将"上新",以及市场的逐步恢复,MSC地中海邮轮仍在加紧布局供应链以及进行船员招募等准备工作。

#### 将实现双船三母港运营

近日,文旅部再次宣布扩大出境团队业 务国家规模,不仅出境跟团游国家和地区扩展至138个,其中还包括传统的邮轮目的地日本、韩国,各邮轮企业无疑迎来了重磅利好。

"出境跟团游目的地的再度扩容,让各邮轮企业信心大振,邮轮市场复苏的气息越来越浓。"黄瑞玲信心满满地说道,"在听到这个好消息后,相信各邮轮公司都在马不停蹄地持续加码中国市场。"

据了解,MSC地中海邮轮刚刚宣布亚洲旗舰MSC荣耀号将于2024年7、8月先后在深圳、上海两大母港运营夏季航线。"除了率先开启中国邮轮母港航线的MSC荣耀号外,MSC地中海邮轮还在积极筹备后续航季,计划将旗下的MSC辉煌号于2024年第四季度部署回深圳母港。"黄瑞玲称,届时,MSC地中海

邮轮在中国市场的部署将覆盖上海、深圳、台湾基隆三大母港,实现双船三母港部署。

此前,MSC地中海邮轮曾宣布将于2024 年回归中国市场,并计划明年3月16日启航, 开启从中国上海出发前往周边国家的国际邮 轮航线。

#### 直销渠道高端舱位比例将提高

"此前宣布的春季航线产品在官宣开放 预订后,各个渠道端的流量都非常可观,渠道 后台以及旅行社都收到了大量关于产品和促 销政策的咨询,并且单日直销端预订量已经 创历史最高纪录。"黄瑞玲坦言,这是疫情后 邮轮市场新的改变。

谈及邮轮产品销售模式正在发生的新变化,黄瑞玲直言,在过去的业务中,外资邮轮在中国市场的直销成本过高,所以包括旅行社在内的产业链上下游伙伴发挥着主要作用,包船、切舱是当时邮轮在中国运营的主要模式,但这种模式会有一定的弊端。随着时代变迁,消费者接触和购买邮轮票的渠道比疫情前更加丰富,直销比例在不断攀升。"这对于外资邮轮企业来说是个巨大的转变。"

"虽然我们依旧会'以B2B为主,与B2C 共存',但直销渠道占比的提升既是新的机 会也同样是新的挑战。"黄瑞玲解释道,产品 销售是全渠道开放的,没有在渠道端和直销 端做区分,但会根据不同渠道的实时反馈来 调整产品和销售策略。"近年来,消费者端正 在快速增长,特别是高端舱位的比例明显提 高,外资邮轮公司的直销端也需要进一步提 高效能。"

#### 供应链布局需较长准备周期

"在停航三年的时间里,中国邮轮市场环境已经发生了巨大的改变,包括渠道端、消费者心态以及企业的商业布局等,供应链布局和船员的招募也需要较长的准备周期。"黄瑞玲坦言,国际邮轮企业在重返中国市场的过程中依旧面临复杂的准备工作。

面对调拨部署的难点,黄瑞玲提出,在相 关政策到位之后,各国际邮轮公司才能开始 进行复航的准备工作部署,招聘人才、部署航 线、调动船舶、市场营销……这一系列的工作 一般需要12个月左右。

"虽然在正式复航前仍面临多重困难与挑战,但我们重新看到了中国消费者的热情与集中释放的庞大需求。"对于疫情后的邮轮市场,黄瑞玲仍然充满信心。

但针对明年中国市场的运力情况,黄瑞玲却给出了保守预测:总运力较2019年有所减少。"从供给方面来分析,目前宣布明年回归中国市场的国际邮轮公司只有MSC和皇家加勒比两家,国际邮轮公司的运力供给预计减少,但随着国产大邮轮等新邮轮的启航,中资本土邮轮的运力则会大幅度提升,但2024年的总运力供给和2019年还是有所区别,会有一定的下滑。"

黄瑞玲谈道,后续还将继续因时制宜地 规划产品布局和航线部署,目前明年寒假的 冬季航线也在筹备中。北京商报记者吴其芸

### 电商收入降41% TVB亏损4亿港元

首场淘宝直播带货创下2350万元销售额之后,TVB母公司香港电视广播有限公司(以下简称"TVB")上半年陆续邀请多位明星进入直播间,外界关注度逐渐抬升。日前,TVB披露中期业绩,今年上半年净亏损按年扩大至4.07亿港元,期内收入同比减少14%至15.6亿港元。公司进一步加大节省成本力度,半年削减255名(相当于6.6%)员工,此外,TVB电商分部收入按年大降41%至2.71亿港元。

#### 上半年收入同比减少14%

作为全球最大的华语商业节目制作商之一,TVB出品的影视作品在观众心中留下了深刻的印象,财报显示,其电视频道依然是香港最多人收看的电视频道,观众份额达78%。上半年,TVB动作频频,收获大量关注,但仍未摆脱亏损。

财报显示,报告期内TVB收入由18.2 亿港元减少至15.6亿港元,减幅为14%。净亏损4.07亿港元,高于去年同期的2.24亿港元。核心业务方面,上半年电视广播分部收入6.28亿港元,同比增长5%,占总收入约四成。

近年来,TVB旗下艺人在中国内地 剧集与综艺中频频露脸。中国内地收入 方面,由于2023年合拍剧及同步剧的档 期大多集中于下半年,期内确认收入有所 减少,该部分业务收入下跌22%,至3.13亿 港元。

此前,TVB曾宣布将削减内容制作预算及员工成本。TVB在财报中表示,在降低成本方面取得重大进展,截至6月30日,雇佣职员较2022年12月31日减少255名,相当

于6.6%。总务及行政开支等也较去年同期减少。

#### 下半年有望扭亏为盈

谋求转型,TVB将触角伸向了电商

公开资料显示,上半年TVB与淘宝宣布合作,TVB官方将该轮合作称为:开创电子商贸直播的重大里程碑,预计为公司带来千万级别港元的收益。

淘宝直播带货首场用6小时交出了485万人次观看、销售额2350万元的成绩单,随后又在第九场直播中销售额达上亿港元,累计观看人次近1000万。

但直播带货的销售数字背后,其所属的 TVB电子商贸分部收入由4.61亿港元减少 41%至2.71亿港元。TVB对此表示,电商业 务重挫,由于抗疫必需品、杂货及家庭日用 品的需求减少,加上消费者回归传统购物习 惯,令网购需求下跌。

纵观历年财报,TVB已连续数年亏损。 对于未来公司发展规划,北京商报记者联系 TVB方面,截至发稿未收到回复。

展望下半年,TVB在财报中表示,通过逐步提高淘宝直播的频率等一系列创造收入及节约成本措施,有望于2023年下半年及2024年全年实现扭亏为盈。

投资分析师高嘉指出,尽管TVB发展 遇到瓶颈,但观众的关注和期待仍处于一定 高度,让TVB拥有布局转型赛道的时间。电 商业务的加入,能够作为核心业务的补充, 也丰富了旗下艺人资源的流量变现渠道,但 转型之战能否成功还需要时间去证明。

北京商报记者 卢扬 韩昕媛